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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da III sessão ordinária do 

Conselho Universitário (ConsUni) de 2023 da Universidade Federal do ABC (UFABC), 

realizada no dia 18 de julho de 2023, das 14h06 às 17h17, na Sala dos Conselhos, Torre 1 - 1º 

andar, da UFABC, localizada na Av. dos Estados, 5001, Bloco A, Torre I, 1º andar, Santa 

Terezinha, Santo André. 

 

Informes da Reitoria:  

 

✓ A presidente em exercício, Mônica Schröder, justificou a ausência do presidente, Dácio 

Roberto Matheus, que se encontrava em Brasília para reuniões sobre a Proposta 

Orçamentária 2024. No ensejo, convidou o conselheiro Marcelo Zanotello para compor a 

Mesa. 

✓ Reforçou o pedido para indicação de uma chapa (titular e suplente), dentre os conselheiros e 

conselheiras docentes para compor a Comissão de Assuntos de Natureza Orçamentária e 

Administrativa (Canoa). Ressaltou a importância dessa Comissão e da representação de todas 

as categorias. Pediu que os nomes fossem apresentados até o final da sessão, se possível. 

 

Informes dos conselheiros: 

 

✓ O conselheiro Wagner Alves Carvalho informou que o Conselho Editorial do Informativo 

PesquisABC estava realizando a avaliação final das submissões para a edição de nº 35, de 

setembro, que seria dedicada às pesquisadoras mulheres da UFABC e comunicou que a 

próxima edição seria dedicada aos trabalhos elaborados pelos técnicos e técnicas 

administrativas da universidade, solicitando aos representantes da categoria que auxiliassem 

na divulgação do informativo. 

 

✓ A conselheira Maria Isabel Vendramini Mesquita Delcolli informou que, entre os dias 07 e 09 

de agosto, a UFABC receberia a primeira visita de avaliação de curso para o reconhecimento 

do Bacharelado em Biotecnologia, observando que haveria a ocorrência de membros de 

diversos setores da universidade circulando pelos campi, transmitindo ao vivo as instalações 

para os avaliadores que participarão remotamente do processo. 

 

✓ O conselheiro Marcelo Zanotello agradeceu, em nome da Comissão do Plano de 

Desenvolvimento Institucional (PDI) da UFABC, pelas mais de 340 contribuições para a 

construção do novo plano, feitas pelo formulário online. Informou que na última Reunião de 

Dirigentes foram solicitadas sugestões dos diversos setores da universidade e convidou todas 

as instâncias para que contribuíssem na reta final de recolhimento de propostas. A presidente 

em exercício, Mônica Schröder, agradeceu a comissão pelos trabalhos realizados e todos os 

que contribuíram nesta primeira etapa de construção do novo PDI. 

 

✓ A conselheira Ketelyn Karina Silva realizou a leitura de uma carta elaborada pelos estudantes 

dependentes de auxílios socioeconômicos. No manifesto, os estudantes pontuaram as 

dificuldades encontradas no acesso a esse direito, que muitas vezes o inviabilizava. A carta 

ressaltava, ainda, que os auxílios eram destinados a estudantes de graduação de baixa renda 

que precisavam do recurso para manter-se na universidade e que, caso o processo de análise 
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documental demorasse além do planejado, o auxílio era cancelado, tornando o processo 

demasiado estressante. Ademais, relatava que um processo tão exaustivo era contraditório 

com a busca pela democratização do ensino superior, enfatizando que em alguns casos o 

estudante solicitante era o único responsável pela subsistência de seu meio familiar e o não 

pagamento ou o atraso no pagamento dos auxílios, inviabilizava a permanência na 

universidade. Além disso, ressaltava a precarização do ambiente de trabalho dos servidores do 

setor que, em pouco número para atender a demanda, acabavam por ficar sobrecarregados, 

lidando com a subsistência dos alunos. Em seguida, o conselheiro Vitor Gabriel Bucieri 

Theodoro passou a palavra para Gabriela Alves dos Santos, que complementou a leitura da 

carta solicitando diversas providências quanto ao processo de requisição e análise dos 

auxílios como um todo, além da melhora do tratamento dos estudantes por parte dos 

servidores. A presidente em exercício Mônica Schröder solicitou que a carta fosse enviada à 

Secretaria-Geral para encaminhamento à Pró-reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas 

Afirmativas (ProAP) e Reitoria para as devidas providências. 

 

✓ A conselheira Bianca Barbosa Bertoloto realizou um informe em nome da representação 

discente que registrou alguns dos transtornos relacionados ao funcionamento do Restaurante 

Universitário (RU) de ambos os campi da UFABC e solicitou a revisão do fluxo de 

acompanhamento da ProAP junto aos RU. Ademais, questionou quanto ao restabelecimento e 

atuação da Comissão de Apoio ao Funcionamento dos Restaurantes Universitários (Cafru). 

 

✓ A conselheira Érica Terceiro Cardoso passou a palavra ao conselheiro Lucas Mathias Ribeiro, 

representante suplente discente da pós-graduação, que chamou a atenção de todos quanto à 

situação dos trabalhadores terceirizados da UFABC que atuavam no campus de São Bernardo 

e enfrentavam dificuldade de deslocamento, sobretudo aos finais de semana, pois a linha 

metropolitana não estava fazendo o trajeto oficial, deixando os trabalhadores longe da 

universidade e em situação de insegurança. Além disso, informou que houve relatos de que os 

trabalhadores terceirizados haviam sido proibidos de utilizar o ônibus fretado e que a 

representação discente já estava em contato com a empresa para esclarecimentos e solicitou 

apoio da gestão nos encaminhamentos. 

 

Ordem do Dia 

 

1. Ata da I sessão ordinária do ConsUni de 2023, realizada nos dias 21 e 28 de março de 2023. 

Não havendo comentários sobre o documento encaminhado, a presidente em exercício 

procedeu à votação. Ata aprovada com 5 abstenções. 

 

2. Ata da II sessão ordinária do ConsUni de 2023, realizada no dia 30 de maio de 2023. 

A secretária-geral substituta, Fabiane Alves, informou que fora solicitado um ajuste no 

cabeçalho, tendo em vista a notificação de que a conselheira Maria Isabel Mesquita Vendramini 

Delcolli estava em período de férias na data da reunião. A presidente em exercício questionou o 

Conselho se havia comentários acerca do documento. A conselheira Natália Gil solicitou 

complementação no trecho que trata da criação do curso de História. Ambas as solicitações 

foram acatadas. Findos os comentários, a presidente em exercício encaminhou o documento 

para votação. Aprovado com 6 abstenções.  

 

3. Proposta orçamentária 2024.  

A presidente em exercício ressaltou a importância do documento para a UFABC, tendo em 

vista seu processo de elaboração bastante capilarizado por toda a universidade que resultava em 

uma proposta orçamentária bem detalhada. No ensejo, passou a palavra para a relatora da 

Comissão de Assuntos de Natureza Orçamentária e Administrativa (Canoa) e pró-reitora 
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adjunta de Administração, Vanessa Cervelin Segura, que detalhou as etapas do orçamento até a 

sua chegada ao ConsUni. Apresentou a estrutura do documento, pormenorizando os principais 

códigos presentes nas tabelas. Esclareceu que a Proposta Orçamentária era uma das referências 

do planejamento orçamentário e ainda dependia das decisões do Ministério do Planejamento e 

do Ministério da Educação, além de servir de material de apoio na articulação com o Congresso 

Nacional. Informou que o documento fora elaborado pelos dirigentes e equipes técnicas das 

Áreas de Execução Orçamentária, com a descrição das despesas de custeio e de investimentos, 

acompanhadas de memórias de cálculo dos valores previstos, cujos números orientariam os 

parâmetros e as principais referências para a execução do orçamento em 2024. Apresentou 

quadro comparativo dos valores correspondentes das Propostas de 2021 a 2023, ressaltando a 

diferença do que era almejado, daquilo que era recebido pelo governo e apontando o esforço da 

Administração em apresentar valores que dialogavam com as necessidades de manutenção e 

recomposição da UFABC. Por fim, informou que após a discussão do documento na Canoa, a 

proposta fora aprovada por unanimidade. Em complemento, Mônica Schröder informou que 

seria solicitado ao Governo Federal o equivalente ao orçamento 2015, corrigido pelo Índice 

Nacional de Preços ao Consumidor Amplo (IPCA), pois esse orçamento fora o último 

adequado recebido pela UFABC, antes de todos os cortes dos anos seguintes.  O pró-reitor de 

Planejamento de Desenvolvimento Institucional, Daniel Pansarelli, ratificou a apresentação da 

relatora e comunicou que nesta proposta fora acrescentada uma subação para tratar 

especificamente de Acessibilidade, além de ter sido adicionado um programa de permanência e 

assistência estudantil para os alunos da pós-graduação. Em discussão, ressaltou-se a 

necessidade do levantamento de recursos para a acessibilidade no entorno dos prédios da 

UFABC e manifestou-se estranheza perante a estagnação da Comissão Permanente de 

Acessibilidade (CoPA). Ademais, solicitou-se maior publicidade do orçamento referente às 

ações de permanência estudantil. Em atenção aos comentários, Mônica Schröder esclareceu que 

existia um projeto aprovado para os 2 campi, no intuito de se consolidar a acessibilidade na 

UFABC. Em complemento, Daniel informou que estavam reservados R$ 11 milhões para obras 

relativas à acessibilidade nos 2 campi. Quanto ao acompanhamento da execução desses 

recursos, esclareceu que a reserva de uma rubrica específica contemplava tal preocupação. 

Ademais, ressaltou a existência de uma janela de oportunidades para diálogos junto ao Governo 

Federal, trazendo boa perspectiva no futuro e quanto à publicização, informou que no site da 

Pró-Reitoria de Desenvolvimento e Planejamento Institucional (ProPlaDI) era possível 

encontrar dados relativos à execução orçamentária, postados mensalmente e, de maneira mais 

didática, as informações poderiam ser encontradas no Repositório de Dados da UFABC. Não 

havendo mais comentários, Mônica Schröder encaminhou o documento para votação. 

Aprovado por unanimidade.  

 

Expediente 

 

1. Proposta de alteração da Resolução ConsUni nº 166, de 1º de agosto de 2016, que instituiu o 

Comitê de Extensão e Cultura (CEC).  

A conselheira e demandante, Gabriela Rufino Maruno, apresentou o contexto da proposta de 

revisão do documento que, em suma, emergia do amadurecimento do Comitê no trato de suas 

demandas, mas também ocorria em virtude da aprovação da Resolução ConsEPE nº 253, que 

trata da curricularização da extensão. Destacou os pontos que foram alterados, dentre os quais, 

alteração de comitê para comissão; exclusão de competências que não diziam respeito à, a 

partir de então, comissão; delegação da competência para redação e aprovação de seu 

regimento interno do ConsEPE para a CEC; inclusão da Inova UFABC na composição da 

comissão. Em discussão, foram propostos alguns ajustes na redação do documento, dentre os 

quais: inclusão de documentos como a Resolução ConsEPE nº 253 nas cláusulas de 

promulgação; inclusão do verbo “propor” dentre as competências da comissão; adoção do 
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termo atividades de extensão e/ou de cultura para tornar o texto mais fluido; inclusão da 

possibilidade de haver suplente para os representantes externos. Tendo sido todas as propostas 

acatadas pela demandante, a presidente em exercício destacou que um único ponto ficara em 

aberto: a proposta de inclusão dos Centros de alguma forma nas tratativas que envolvessem a 

extensão. Nesse sentido, entendeu que não se tratava de algo a ser incluído nesse documento 

propriamente, mas de um ponto que precisaria ser pensado e discutido de forma mais 

abrangente, não havendo assim, impacto no documento em discussão. Com anuência de 

entendimento com o proponente, o conselheiro Marcos Vinícius Pó, a presidente em exercício 

avaliou haver condições para promoção do item para Ordem do Dia. Não havendo quem se 

opusesse, o item foi promovido. Após comentários que exaltavam a proposta, encerraram-se as 

discussões e o documento foi encaminhado para votação. Aprovado por unanimidade.   

 

2. Minuta de Resolução que cria o Programa Pesquisador Colaborador na UFABC, estabelece 

suas políticas gerais e revoga e substitui a Resolução ConsUni nº 201. 

O proponente, Wagner Alves Carvalho, informou que a proposta tinha como objetivo 

estabelecer e formalizar a figura do Pesquisador Colaborador na UFABC, o que permitiria que 

a Universidade tivesse acesso a pesquisadores externos, sem vínculo com a UFABC. Pontuou 

que esse movimento já acontecia desde 2019 na UFABC, sendo regulamentado pela Resolução 

ConsUni nº 201. Destacou que, naquele momento, havia 159 pesquisadores colaboradores 

externos cadastrados no sistema da UFABC, sendo que, ao todo, o programa contabilizava 657 

cadastros desde o seu início. Pontuou que a minuta trazia também a necessidade de 

esclarecimento de que o programa não era destinado à comunidade interna, mas à comunidade 

externa, não devendo haver vínculo do pesquisador colaborador com a UFABC. Outro ponto de 

grande relevância, era dar a possibilidade de emissão de um certificado de pós-doutorado ao 

pesquisador colaborador, o que não era possível na Resolução ConsUni nº 201, porém, era 

recorrente que alguns pesquisadores colaboradores, ao final de suas atividades, solicitassem tal 

certificado. Esclareceu que havia a necessidade de que a figura do pesquisador colaborador, 

bem como suas atividades fossem vinculadas à Comissão de Pesquisa (CoPes). Em discussão, 

houve diversos apontamento, dentre os quais: em relação à categorização dos pesquisadores 

colaboradores, sugestão de haver 3 categorias para melhor explicitação de quem seriam essas 

figuras; sugestão de conceituação do que seria o pesquisador colaborador; questionou-se, no 

caso dos pesquisadores colaboradores não custeados por agências de fomento, sobre quem 

ficaria responsável pela aprovação de seus projetos; sugestão de elaboração de uma disposição 

transitória entre o regramento estabelecido pela Resolução ConsUni nº 201 e a nova resolução 

proposta, uma vez que haveria alteração do vínculo do professor colaborador para a CoPes. 

Wagner Alves Carvalho atendeu a todos os apontamentos, explicando que a categorização seria 

avaliada pela relatoria. Sobre a aprovação dos projetos dos professores pesquisadores não 

vinculados às agências de fomento, explicou que, no fluxo que já era adotado desde 2019, os 

supervisores eram os responsáveis por aprovar tais planos de trabalho e que a minuta 

apresentada não propunha a alteração deste fluxo. Ademais, concordou com a necessidade de 

que seja elaborada uma disposição transitória. Por fim, agradeceu por todas as contribuições, 

informando que os apontamentos e adequações necessárias seriam avaliados e inseridos na 

minuta. A presidente em exercício, Mônica Schröder, informou que o item seguirá para Ordem 

do Dia da próxima sessão ordinária.  

 

✓ Por fim, a presidente em exercício consultou os conselheiros e conselheiras acerca da 

indicação para composição da Canoa. Não havendo, reforçou o pedido para que os nomes da 

chapa fossem encaminhados à Divisão de Conselhos da Secretaria-Geral. 


